

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2017.02.010

欢迎按以下格式引用:吴元周. 研究生学术不端问题的形成机理及规避方法研究[J]. 高等建筑教育. 2017,26(2):040-043.

# 研究生学术不端问题的形成机理及规避方法研究

吴元周

(中国矿业大学 力学与土木工程学院, 江苏 徐州 221116)

**摘要:**针对近年来全国逐渐凸显的研究生学术不端问题,通过调查问卷方式,对中国矿业大学工科硕士研究生奖学金评定进行调研,调研内容包括主动的学术失信问题和非主动的学术失信问题两方面。在综合分析全国其他高校及中国矿业大学调研数据的基础上,分析研究生学术不端问题的形成机理。结果发现,社会上的负面信息诱惑、学校管理上的漏洞、部分导师不负责任、部分学生急功近利思想等是造成研究生学术不端的四个主要因素。为此,有针对性地从研究生学术不端的教育和管理工作方面提出相应的规避方法,即加强社会诚信机制建设、建立研究生学业和学术评价机制、优化研究生导师队伍和培养研究生全面发展。研究成果可以为其他高校研究生教育提供参考。

**关键词:**学术不端;奖学金;研究生教育

中图分类号:G644.4

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2017)02-0040-04

研究生作为高校知识传承和拓展的生力军,其教育和培养一直备受世界各国的关注。为激励研究生参与科研,创造优秀成果,各类研究生奖学金设置和评定政策如雨后春笋般涌现。但近年来关于研究生学风和学术道德方面的反面报道呈不断上升趋势,为获得高额奖学金而不惜抄袭他人研究成果,购买他人专利产品弄虚作假等。为更好地了解学业奖学金评选中出现的问题,有针对性地采取整改措施加强学术诚信培养,我们设计了专题调研报告,内容包括:(1)主动的学术失信问题,如抄袭、剽窃、侵吞他人学术成果,请人代写论文、购买论文或专利,伪造、窜改实验数据和参考文献等;(2)非主动的学术失信问题,如未参加创作而在他人的学术成果中挂名,成果不按贡献率大小排名等。为此,我们设计了专题调研问卷,并在中国矿业大学研究生范围内随机展开无记名调研,发放问卷共计260份,收回有效问卷222份。

## 一、调研结果分析

按照调研中发现的学术不端现象对调研结果进行罗列,如表1所示。

---

收稿日期:2016-07-30

基金项目:江苏省教育教学改革重点项目“产学研用合作培养土建类专业创新人才的研究与实践”(2011JSJC023);中国矿业大学教学改革与建设项目“服务三个面向,产学研用合作培养土木类专业创新人才的研究与实践”(2014CG02)

作者简介:吴元周(1981-),男,中国矿业大学力学与土木工程学院机关支部书记、研究生与科研办公室主任,主要从事教育管理研究,(E-mail)wyzumt@126.com。

表1 各类学术不端现象调研结果

学术不端类别	具体现象	比率(%)
主动学术不端	抄袭、剽窃、侵吞他人学术成果	5.9
	一稿多投	1.5
	请人代写论文、购买论文或专利	1.5
	伪造、窜改实验数据和参考文献	0.8
非主动学术不端	未参加创作,在他人的学术成果中挂名	4.1
	成果不按贡献率大小排名	3.1

调查过程中,16.9%的学生反映有研究生为在学业奖学金评选中获得好名次,而发生学术不端行为,其中主动学术不端为9.7%,非主动学术不端占比7.2%。调研发现,3.1%的学生忘记标注或某参考文献多次引用时只作了部分标注,从而造成抄袭、剽窃、侵吞他人学术成果的现象。非主动学术失信主要表现在部分导师为吸引新招收的研究生参与自己的科研项目,将其名字写入已基本完成的成果中,或者没有体现参加项目研究但已毕业学生的贡献率。

2010年底,“我国研究生学风和学术道德现状研究”课题组针对5450名全国高校研究生调研了学风与学术道德状况,结果发现<sup>[1]</sup>:分别有46.9%、43.8%的被调查者认为“将他人论文拼凑改造成自己的论文”“引用他人研究成果而未加标注”现象“经常”或“有时”发生,1/4以上的人认为伪造或窜改实验数据、一稿多投等行为时有发生。文献[2]也进行了类似的调查,发现研究生学术不端主要表现在:引用不注明出处,论文署名不按学术贡献度排序,抄袭、剽窃,一稿多发,伪造、窜改实验数据和参考文献,代写论文和购买论文,伪造文章发表接收函。

## 二、研究生学术不端现象产生的主要原因

造成研究生学术不端行为的因素是多方面的,归纳起来,主要包括以下几方面:社会上的负面诱惑、学校管理上的漏洞、导师的责任心不强、学生的急功近利思想等。

### 1. 社会上的负面信息诱惑

在网络信息资源发达的现代社会,不法分子利用网络或电话发布一系列充满诱惑力的信息,如代写期刊论文、代申请专利,甚至代写毕业论文。而且,社会上确实存在一些收取高额版面费,出版不符合规范的期刊,吸引了不少研究生投稿。由于缺少严格的审查机制,论文的质量很难保证。学生每天都会接触到这些信息,被铺天盖地的宣传尤其是身边朋友的“成功经历”所吸引,逐渐迷失自我,忘记了研

究生学习的目的和意义,对各类网络或电话诱惑深信不疑<sup>[3]</sup>。

### 2. 学校管理上的漏洞

一些高校在研究生管理制度上存在一定的漏洞<sup>[4-6]</sup>,培养机制和学术评价体系单一,鼓励研究生发表论文,但不严格审查论文发表的期刊层次和论文的学术水平。虽然出台了关于加强研究生学术道德方面的文件,但落实不到位。此外,一些学校对于研究生学术诚信问题缺乏惩戒措施或惩罚措施偏轻,不足以对学生起到警戒作用。

### 3. 部分导师不负责任

研究生导师对课程教学的责任心不强是造成学风下降的一个重要因素<sup>[7-8]</sup>。部分导师刚从博士身份转为教师,对于学术道德的重视程度不够,甚至自身在攻读学位期间就存在学术诚信问题。部分指导研究生多年的导师,或忙于科研项目,或只侧重传授专业知识,忽略了对学生的诚信教育。此外,研究生扩招也是造成导师指导精力不足的一个重要因素,从以前的精英化教育逐渐转变为“批量生产”<sup>[9]</sup>。

### 4. 部分学生急功近利思想

我国的研究生教育学制一般为2~3年,其中第1年是理论学习,后面1~2年是参与导师的科研项目和完成毕业论文。许多研究生希望在上学期间能自力更生,奖学金评定不仅可以解决学生承受的经济负担,还给学生带来了荣誉,因此学生都希望获得高等级的奖学金。为此,部分学生不惜铤而走险,钻评定政策的空子或请“枪手”代劳从而获得不当收益。

就业单位都希望招聘到优秀人才,学生在校期间的学习成果则是一个重要的衡量标准。相比而言,学生自身的能力和素质则需要在学生入职之后逐渐考评,因而,学生努力在上学期间多出成果。这本是无可厚非的事情,但部分学生却急功近利,从而出现学术诚信问题。

## 三、研究生学术不端的规避方法

“诚信”是社会主义核心价值体系的重要内容,

是个人发展、国家建设的根本。学术不端是研究生最主要的诚信问题,既涉及个人的品格问题,也有多个方面因素综合影响,因而规避方法的选用也应从社会、学校、导师和学生自身等方面有针对性地开展,从而达到治标又治本的目的。

### 1. 加强社会诚信机制建设

国家在建立社会诚信体系和评估机制、引导学术诚信建设规范化发展方面有着不可推卸的责任。诚信体系的有效实施和监督管理是保障学术风气的关键,美国一些高校设立学术伦理监控仲裁机构,引入“工作坊”理念的做法可以为我们提供参考<sup>[10]</sup>。此外,国家和政府部门应当加强社会诚信的舆论引导和政策导向,净化社会风气,弘扬正能量。以社会主义核心价值体系为主要内容,加强研究生的诚信教育<sup>[11]</sup>。通过树立标杆形象,加强诚信宣传,正面引导学生加强学术道德修养,自觉摒弃和制止有悖学术诚信的思想和行为。

加大对学术不端行为的监管和整治力度,避免类似事件发生。国家和有关政府部门还应加强对代写论文等中介机构的整治力度,加强网络监管,一经核实,坚决予以治理,对于一些不规范的期刊应坚决予以停刊,从而保障学术论文写作的纯净性。对于虚假宣传或担任“枪手”的相关责任人,应给予行政或刑事处罚。

### 2. 建立研究生学业和学术评价机制

高校作为学生培养的重要主体,有责任和义务落实好教书和育人两项工作。不能只注重学术成果的产出数量,而忽略了学术道德与学风建设,要制定切实有效的学业和学术评价机制。具体可以从以下几个方面开展:

(1) 加强研究生学风建设,强化诚信教育。研究生诚信教育应从高校学风建设入手,努力营造脚踏实地、乐于探索的学习环境和勇于创新的学术氛围。将研究生学术诚信教育融入研究生教育全过程,开设研究生学术道德课程,开展讲座,或将学术诚信教育融入思想政治类课程。

(2) 改革研究生培养机制和学术评估体系,加强科研实践能力和创新能力考核。考虑研究过程中学生的综合能力以及对学术成果的贡献度,不能仅依据成果产出情况。专业类型、创新程度以及时间需求等均会影响学术成果的产出,高校应鼓励学生自主创新或在导师科研工作中多作贡献,这也是培养研究生的根本目的。

(3) 制定研究生学术道德和学术诚信方面的相关文件,实行学术道德和学术诚信“一票否决

制”<sup>[12]</sup>。组织专家对本学科学术期刊进行筛选,对收取高额版面费、无固定出版量的期刊不予认可,对存在学术不端行为的学生和导师予以严肃处理。

### 3. 优化研究生导师队伍

导师作为研究生培养的重要因素,其学术作风、治学态度、道德素养、创新意识等会对研究生潜移默化地产生影响<sup>[13]</sup>。教师是学生的榜样,高校在研究生导师遴选时,除考评其学术水平和科研能力外,还应考察其学术道德素养,对存在学术诚信问题的教师应坚决取缔其指导研究生资格。此外,应当严格控制导师指导研究生的数量,重视培养质量。毕竟每位导师精力有限,学生数量增加,其获得的指导时间势必减少。

研究生导师加强对学生的学术道德教育,首先应加强自身思想建设,坚持实事求是的原则,确保自身严格遵守科学原则和学术道德规范,严格做到律人先律己,给学生提供正面的榜样作用。其次,应加强对研究生教育过程和学术成果的指导、监督和审核,不因指导学生人数多或科研任务重而忽略对学生的学术道德教育。加强人文素质教育,认真审核其学术成果的含金量。

### 4. 培养研究生全面发展

国家、学校和导师都是研究生诚信教育的外部因素,最终起决定性作用的还是学生自身的素质和品德。倡导学术诚信,首要的克制力是每个人的学术自律<sup>[14]</sup>。学生应加强自身修养,加强专业知识和学术道德方面的学习。第一,正确认识研究生学术风气的重要性是首要因素。态度决定一切,只有思想上重视,才能将学术道德摆在正确的位置,避免学术诚信问题<sup>[15]</sup>。在此基础上,研究生应加强自我约束,加强自律。而自律养成行为的关键在于“自我观察、自我评价和自我强化”等素质的提高<sup>[16]</sup>。第二,加强专业知识学习是关键,学富五车自然不需投机取巧。研究生应认真学习专业知识,完成专业培养方案需求的知识、能力和素质要求。第三,自觉遵守学术道德相关政策法规是核心。道德自律就是道德自觉,是道德观念、态度的形成过程<sup>[17]</sup>。研究生应当主动学习学术道德建设方面的知识和政策法规,提高学术诚信素质,在日常学习和生活中,自觉遵守国家和学校制定的相关学术道德建设方面的法律法规。只有从思想和行动上充分重视学术道德建设,并不断加强自身综合素质,实现全面发展,才能真正贯彻和落实研究生学术诚信教育。

### 四、结语

研究生学术不端问题已引起国内高校的高度重

视,只有社会、高校、研究生导师及学生本人积极应对才能规避。如果研究生学术不端问题不能得到有效解决,会让学生产生侥幸心理,甚至对整个专业或学校的学风产生恶劣的影响,一个人的问题将会影响一群人,最终甚至影响整个学科或学校甚至整个社会。研究生本人也应主动加强自身学术道德修养,做一个诚实守信、对社会有用的高素质人才。

#### 参考文献:

- [1] 武晓峰,王磊,张颖. 我国研究生学风和学术道德现状的调查与分析[J]. 学位与研究生教育, 2012(3):18-23.
- [2] 江利平, 邓毅, 卢勃, 等. 高校研究生学术不端行为影响因子调查研究[J]. 研究生教育研究, 2015(1):58-62.
- [3] 程孝良, 倪师军, 曹俊兴. 研究生学术不端行为成因与对策探讨: 基于社会学理论的视角[J]. 学位与研究生教育, 2009(8):15-19.
- [4] 吴开俊, 王一博. 以“共治”促“自律”: 研究生教育质量保障的路径选择[J]. 学位与研究生教育, 2011(9):6-9.
- [5] 刘文博. 研究生浓郁学术氛围的形成机制及对策研究[J]. 思想教育研究, 2014(1):95-98.
- [6] 朱勇, 杨蕾. 研究生学术不端行为分析与治理对策[J]. 教育教学论坛, 2013(52):163-164.
- [7] 肖祥. 论高校研究生导师的育人责任[J]. 大学教育, 2013(1):79-81.
- [8] 施亚玲, 向兴华, 李若英, 等. 全日制硕士专业学位研究生导师队伍建设现状调查分析[J]. 学位与研究生教育, 2011(12):24-29.
- [9] 卢黎歌. 试论从源头杜绝研究生中的学术不端问题[J]. 学位与研究生教育, 2009(8):25-28.
- [10] 刘静. 研究生学术诚信教育中导师的使命与责任[J]. 高等建筑教育, 2010, 19(5):23-26.
- [11] 高进军, 李彦武, 邵福球. 高校学术不端行为的防治——管理层, 导师, 研究生三方职责探析[J]. 学位与研究生教育, 2008(S1):65-67.
- [12] 成立, 施卫东, 刘会霞, 等. 研究生学术不端惩防机制: 自律, 他律与惩处[J]. 扬州大学学报: 高教研究版, 2014(1):53-55.
- [13] 饶家辉, 王宏娟, 张乃生. 研究生在学术诚信构建中的责任担当[J]. 高校教育管理, 2013, 7(1):112-115.
- [14] 惠让松, 杨雪琴. 研究生的学术道德——他律与自律[J]. 医学研究生学报, 2010, 23(3):331-333.
- [15] 樊泽恒, 司秀民. 环境润育 制度他律 主体自律——研究生学术诚信与学术道德养成机制及对策分析[J]. 学位与研究生教育, 2006(12):39-43.
- [16] 门雨颖. 论研究生诚信教育[J]. 教育与职业, 2013(3):56-58.
- [17] 王萍, 滕建华, 梁秋. 研究生学术诚信教育的理性思考[J]. 黑龙江高教研究, 2013, 31(9):128-130.

## Study on formation mechanism and evasion method of postgraduate academic misconducts

WU Yuanzhou

(School of Mechanics and Civil Engineering, China University of Mining and Technology, Xuzhou 221116, P. R. China)

**Abstract:** Aimed at the academic misconducts highlighted gradually in the national postgraduate students' education in recent years, questionnaire paper was taken in China University of Mining and Technology (CUMT) for the academic misconducts existed in the scholarship assessment. Two types of contents were designed, intentional and unintentional academic dishonesty. By analyzing the survey data of CUMT and other universities, the formation mechanism of postgraduate academic misconducts was explored. The results indicated that negative information temptations in the society, loopholes in the school management, irresponsibility of some teachers and the quick success thought of some students were the four main factors. Consequently, the evasion methods were provided on education and management of postgraduate: strengthening the construction of social credit system, establishing a standardized graduate student academic and academic evaluation mechanism, optimizing the graduate supervisor team and educating the postgraduate overall development. The achievements can provide inference to the postgraduate education in other universities or high schools.

**Keywords:** academic misconduct; scholarship; postgraduate education